

“社区爱心团”情暖特困户

昨日清晨6点多,相城区元和街道化肥新村的黄福珍早起买菜,根据娄化社区居委会的安排,当天轮到她“值班”。

社区安排的“值班”为何是买菜呢?没过20分钟,黄福珍就拎着满满一篮菜敲开了同一社区的姚庆萍家门。随后,洗菜、切菜、洗碗、拖地……黄福珍忙碌不堪。望着黄福珍的背影,姚庆萍眼角湿润了。姚庆萍有一个不幸的家庭。20多年来,像黄福珍一样帮助她们的还有很多街坊邻居。从换电灯泡、搬煤气罐到买菜烧,黄福珍家中的活几乎里里外外全被包了,这个“社区爱心团”用爱心共同为她支撑起了一份生的希望。

贫困加 “一家三口瘫掉两个半”

年已六旬的姚庆萍是原吴县化肥厂的退休职工。40年前,她从上海插队到了相城区的北桥镇,并在那里成家。后来经落实政策,被分配到化肥厂工作。

没想到20多年前,因为女儿徐红生病,姚庆萍原本幸福的三口之家一下子失去了欢笑。姚庆萍说,当时,女儿在跨塘纺织厂上班,刚刚20岁却被查出患了红斑狼疮。“由于是绝症,我丈夫便提出放弃治疗,可我不忍心看着正值芳龄的女儿一天天衰弱。”几次苦苦努力,她把女儿从死亡线上拉了回来。可是,丈夫却提出了离婚。家中少了“顶梁柱”,女

儿又有重病,这给姚庆萍的心灵带来了不小的创伤。

不久,姚庆萍的母亲虞国芳从上海奔她而来。由于老人患了老年痴呆症,常年瘫痪在床,完全失去了生活自理能力,而且经常晚上发病,这无疑让本来一贫如洗的家庭又雪上加霜。

母亲、女儿都需自己照料,姚庆萍整天忙得难以停歇。白天忙完了,晚上还要上半夜陪女儿,下半夜陪母亲。

由于徐红常年吃药,引发了骨头坏死的严重并发症。医生说,她的骨头正一截一截地松开,如今髋骨已经坏死,瘫痪在床。一次次的精神打击加上日常的操劳,姚庆萍也累倒了,患上了“三高”。

“屋漏偏逢连夜雨。”就在今年过年前一天,姚庆萍突然感觉一阵头晕,踉跄着险些摔倒。住在对面化肥新村的李婷芳刚刚好看到这一幕。随即,她马上叫上周围的街坊邻居,大家一起把姚庆萍送进了医院。经过医生诊断,姚庆萍由于长期劳累高血压引发了脑血栓。

“一条龙”服务 社区上演“爱心总动员”

姚庆萍一倒下,三口之家失去了家庭唯一的支柱,母亲和女儿的日常生活问题成了眼下最着急的事情。

娄化社区居委会得知后,立刻在第一时间组织了碰头会,“社区爱心团”阿姨和其他街坊邻居分工协作,大家“有钱的出钱,有力的出力”,

一起帮助她们渡过难关。

李婷芳今年刚好退休在家。说起那天的情景,她还记忆犹新,“那天零下好几度,是苏州人冬以来最冷一天。谁知刚送姚庆萍到医院,不料徐红又症状复发,情况十分危急。”当天,她排队挂号东奔西走,一天忙下来,竟然汗流浹背。

倪林宝和姚庆萍家邻居十几年来,大家都亲切地叫她“小毛”。她平时不管有事没事总要上姚家看看,姚家一年四季的衣被都由她帮助清洗。姚庆萍瘫痪在床的老母亲,常常拉屎撒尿在身上,每次也都是倪林宝帮助换洗。

倪林宝的热心也带动了家里人,丈夫老殷就是其中的一个。姚庆萍家电灯坏了、电冰箱不制冷了、电视机画面不清晰了等等这些事情老殷几乎全包了。用倪林宝女儿的话说,人家有事情找警察帮忙,在社区里可是“有困难找老殷”,凡是维修电器、换煤气等重劳力的活,“只要妈妈一声叫唤,爸爸肯定第一个去帮忙。”

街坊邻居看到了“社区爱心团”阿姨们的善举后,也纷纷加入到这行列中来,承担起照顾姚庆萍一家的责任。黄福珍、朱凤妹、王福珍、曹红英、李剑红等还有娄化社区周凤仙等4位“小巷女总理”,都加入到这个爱心大家庭中。现在“社区爱心团”成员已经增至十多人,并且还在不断壮大。

陈泓江 周昕艳 钱 玮

■相关新闻

居民突患重病 乡邻纷纷捐款

“居民莫天鸿患了重病,家庭经济困难……”自从苏州市区解放社区把这一消息在公示栏贴出后,引起了诸多居民的关注,大家纷纷慷慨解囊,截至昨天上午,短短3天已累计捐款4000多元。

2月4日,49岁的莫天鸿感觉身体不适。由于春节前其父亲刚刚去世,他忙前忙后操劳,妻子想他可能是劳累过度了,就带他到苏州附属第二人民医院做了检查。

没想到,检查结果显示莫天鸿患上突发性恶性骨髓瘤。医生表示,这个病即使医治,效果也不会太好,而且还要花掉大量的医药费,仅一个疗程就要达30余万元。30万元对原本就不富裕的莫天鸿一家无疑是天文数字。

莫天鸿一家的不幸遭遇,引起了社区的关注。2月21日,解放社区就在社区公示栏里登出莫天鸿身患重病的信息,并恳请广大社会热心人士伸出援助之手,帮助该家庭渡过难关。截至昨日上午,社区已收到爱心捐助4042元。

陈泓江 朱守春

小学校里办起了“兴趣班” 校方称只是提供场地,学生“自愿”报名

每逢周六,在中街路东中市实验小学门口,都有很多家长带着孩子前来。“不是双休日吗?怎么还在上课?”原来,学校周末有兴趣班,并且很多老师鼓励学生参加。

在东中市实验小学门口,张女士正送自己的外甥女上学。她介绍说,外甥女上一年级,一共参加了学校的语文、数学、外语三个兴趣班,除去30元报名费外,一年的费用共330元。“现在每周六上午都要到学校参加辅导,从8点到10点,大概2个小时左右。”小姑娘说,兴趣班的内容有很多种,除了语数外还有舞蹈、象棋等,班上很多同学都参加了。

东中市实验小学负责宣传的顾女士介绍说,兴趣班是姑苏蓓蕾学校租用小学教室开办的,与学校没有关系,而且报名是完全自愿的。姑苏蓓蕾学校平江区负责人也表示,兴趣班是为了拓展孩子们的兴趣,东中市实验小学只负责提供场地和发放招生通知单。

疑点一: 公办学校教室能否出租?

现场的孩子和家长都反映,他们一直以为这是学校自己办的班,根本不知道这是校外机构在办学,虽然说起来是自愿原则,但既然是学校办的兴趣班,当然要参加了。东中市实验小学的顾女士解释说,兴趣班属于社会办学,和学校无关。“兴趣班是由姑苏蓓蕾学校办的,我们学校只是提供教室给他们使用。”

在平江区教育文体局办公室,一位姓赵的副主任拿出了今年2月份刚刚下发到各个学校的规定,规定中严禁公办学校将教室提供给培训机构进行办学。赵副主任明确表示,这样的办学形式确实违

反了市教育局和区教育部门的规定。

疑点二: 老师发通知, 学生能否真正自愿?

笔者在门口随机询问了几个学生,发现参加兴趣班的小朋友还真不少,从一年级到六年级都有,而且很多同学都是报了好几门课程。他们表示,兴趣班招生的通知是由学校的老师负责发放的,但是授课的老师他们并不认识。

姑苏蓓蕾学校平江区的负责人介绍说,招生通知都是由东中市实验小学的老师负责发送的,但完全是自愿的原则,没有命令的意思,而且他们的兴趣班只是培养学生的拓展能力,比如跆拳道、航模等。但是不少家长表示,既然招生通知由老师发放,学生怎么可能不参加呢?虽然说是自愿,但感觉和命令没有什么区别。

疑点三: 有没有宣传 “兴趣班可以提高成绩”?

不少家长表示,并不情愿让孩子参加兴趣班,但是拗不过孩子,也怕耽误了孩子的成绩。“因为老师说过,参加兴趣班可以提高成绩,再说别的孩子都参加了,自己的孩子不参加,成绩下降了咋办?”一位家长表示,为了孩子的成绩,只能报名参加兴趣班。

东中市实验小学的顾女士说,学校的老师不会说可以提高成绩之类的话。姑苏蓓蕾学校平江区负责人也表示,他们的课程完全是培养孩子的兴趣,与学校的课程设置无关,但是不排除某些老师说过“提高成绩”之类的话。

但是很多家长觉得,很多孩子报名参加的是语文、数学和外语这样的主课,怎么能说与学校课程无关呢?

吴皆与 李胜华



“活雕塑”亮相市民广场

2月21日晚间,为丰富市民广场文化,提高人们审美情趣,一批真人秀雕塑作品出现在苏州市工业园区圆融广场,吸引了众多市民观看和合影,这类活动还将继续推出。

王彪 摄

天气阴冷潮湿,风湿病人悠着点 舒缓的广播操蛮适合锻炼

近来,苏州持续的阴雨天气,导致不少患有风湿关节疼痛的市民反复发病,有些患者不合理的锻炼更是雪上加霜。医生提醒,阴冷潮湿的天气,风湿性关节炎患者更要做好预防措施,注意合理运动。

今年62岁的张大爷,一直有关节炎,连日来持续的阴雨天气,让他吃尽了苦头,肩部、肘部和膝盖一直疼得难受。听别人说关节疼可能是缺乏锻炼,于是张大爷加大了运动强度,每天都要上下楼梯十几趟,谁料不但疼痛没有减轻,两条腿的膝盖反而肿了起来。到医院一检查,原来是阴雨天气诱发了风湿骨痛,不合理的锻炼方式又加重了骨关节的病。

苏州市中医院骨伤科副主任医师徐甄理介绍,春季由于冷暖交替,气温变化大,本来就是骨伤病的多发季节,如果赶上持续的阴雨天气,空气湿度变大,各种风湿性关节

炎、腰腿疼痛和慢性劳损都会呈现高发的趋势,原先的一些老毛病都会找上门来。“这种天气里,最重要的就是保暖,避免关节部位受凉,另外要减少疼痛部位的疲劳。”徐甄理介绍,如果有风湿性关节炎病史,要避免颈椎、腰椎等部位的疲劳,例如不要躺在床上看电视,减少长时间伏案工作等。

“患有风湿性关节炎,应该根据不同情况进行锻炼,以免引起不必要的损伤。”徐甄理介绍,过度负荷的运动,可能导致关节软骨的损伤,特别是已经有骨关节炎的病人,如果再做不适当的运动或锻炼,反而会加重病情的发生。因此他建议,风湿性关节炎患者的锻炼最好在医生指导下进行,如果没有医生指导,市民也可以在室内做一些没有太大负荷的运动,动作一定要舒缓轻柔,比如广播体操就是很不错的选择。 李胜华

黄金价格 20 天涨了 33 元 市民争相抛金,金店销量锐减

“黄金又涨了13元一克!”昨天上午,观前街上逛金店的市民纷纷发出了类似感叹。继2月初金价由242元/克一路涨至262元/克之后,上周五苏城黄金再次暴涨至275元/克。面对疯涨的金价,苏州市民在购金上变得越发谨慎,而之前掀起的黄金回购潮更是愈演愈烈。

20 天涨了 33 元 6 克挂锁贵了 200 元

“哎,早听我的,就不用多花这200块冤枉钱了。”昨天上午,在观前街某金店,挺着大肚子的吴女士正为老公的犹豫不决而懊悔不已。今年4月,吴女士就将产下宝宝,为此1月底,夫妇俩特地来到金店为宝宝选中了一个6克的吉祥挂锁。“当时还是242元一克,可我老公觉得金价一时半会不会上涨,就想等等。”可没想到,昨天金价已经涨到了275元一克。一克黄金一下子贵了33元!为此,6克的吉祥挂锁就得多出33×6=198元。眼看宝宝就要出生了,金价又没有下跌的趋势,吴女士夫妇俩商量了半天,还是买下了挂锁。据该店相关人员介绍,2月份以来金价涨幅之快,连她也感到吃惊。“2月2日金价从242元/克调到了252元/克,2

月13日涨至262元/克,2月20日涨到了275元/克,不到20天就涨了33元。”

回购激增 销量锐减 30%以上

在众人对黄金的持续暴涨而感叹时,“囤积”黄金已久的众多市民则纷纷涌向了黄金回购柜台。昨天,虽然下着牛毛细雨,冒雨前来要求出售金条的市民依然络绎不绝。钟小姐从包里取出一条50克的金条。该金条购买时的价格为197.86元/克,按照昨天的实时回购价,她一下就赚了858.5元。“金价都快涨到去年同期水平了,我想这时候抛出应该比较合适。”据龙凤金店相关负责人介绍,这两天该店每天的黄金回购量都在1000克以上,不少市民动辄就抛出数百克的黄金。

虽然黄金回购业务为金店聚集了人气,但各金店的黄金销量却不升反降。据一家金店的负责人介绍,昨天一上午仅售出了不到100克的饰品金,而黄金的回购量却已经达到了近千克。“节后本来就是淡季,再加上黄金的持续上涨,现在都是回购的多,买的少。”据他介绍,近来该店每天的黄金销量比平时减少了30%以上。 何寅平

“烛光行动”关爱山村教师

前天晚间,苏州“天幕下的烛光行动”在苏州工业园区圆融时代广场举行。影视当红明星韩雪特别回到家乡参加这次关注山村教师生活状态的公益活动,并进行了演出。

据悉,此次“烛光行动”主要是资助山村代课教师(他们的工资仅有300元左右)、支教老师以及为支教老师购买保险和相关的校舍修缮。

国家减免了小学初中阶段

的相关费用以后,孩子接受义务教育已经没有太大的问题。因此“助教”显得更为重要。一年多来,“烛光行动”共募得善款6万余元,发放5万5千余元,其中资助代课教师15人,支教教师34人,实地走访义工1人,为支教老师购买保险31份,为2008雪灾地区购买10000支蜡烛,为山区小学校修建两个铁门,安装三个单杠,两个双杠,购买两个书架。 苏融 王彪

医疗保险证丢了咋办?

生活苏州热线
67510110,61261110
网址:www.dsqq.cn

试用期内可否随时解除劳动合同?

郑先生:我在新区的一家企业上班,目前在试用期,我想问一下,如果我现在不想干了,可以随时解除劳动合同吗?

苏州市劳动与社会保障局:根据《劳动合同法》的相关规定,在试用期内,劳动者需提前3日通知用人单位,才可以解除劳动合同。

医疗保险证丢了咋办?

孙小姐:我在园区工作,上周搬家时发现医疗保险证丢了,我想咨询一下,如何办理补办手续?

苏州工业园区公积金管理中心:会员遗失公积金医疗保险病历、医疗保险证的,需本人持身份证原件到我中心11楼业务大厅重新办理医疗保险证和病历,工本费4元。

想在园区租房,该如何办手续?

沈先生:我在园区一家企业工作,参加的是公积金A类保障计划,现在我想用公积金在单位附近租房,请问需哪些

手续?如何办理?

苏州工业园区公积金管理中心:外地户口员工因工作需要,需租用住房解决住宿的,由本人申请,经园区公积金管理中心核准,可提取普通专户存款支付房租租金。会员每月提取公积金用于支付租金的额度,按其办理申请时本人前十二个月计人普通专户金额平均数的20%计算。可提额度与租房的月租金相比,以低者为准;可提取的期限,按租房合同期限与员工的劳动合同期限相比,以低者为准。

会员若与经过公积金管理中心核准的中介机构(具体机构可参阅园区公积金管理中心网站)签订租房合同,会员在租房合同期内,提供以下材料到我中心办理申请手续:会员公积金卡或身份证;《园区公积金会员动用普通专户存款支付房租申请表》一式二份;合法有效租房合同原件及其复印件一份;房租发票或收据原件及其复印件一份。

会员若通过个人租房,提供以下材料到我中心办理申请手续:会员公积金卡或身份证;《园区公积金会员动用普通专户存款支付房租申请表》一式二份;合法有效租房合同原件及其复印件一份;租房发票(由当地税务部门提供)。 赵沈宇